
 

國語領域一上（第一冊）第貳單元第六課教案 
領域/科目 國語  設計者  

實施年級 一上 教學時間 240分鐘 

名稱 第六課〈外星人〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-1養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

1-I-3能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表情

跟肢體語言。 

2-I-1以正確發音流利的說出語意完整的話。 

2-I-3與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並

分享想法。 

3-I-2運用注音符號輔助識字，也能利用國字鞏固注音

符號的學習。 

4-I-1認識常用國字至少 1,000字，使用 700字。 

4-I-4養成良好的書寫姿勢，並保持整潔的書寫習慣。 

4-I-5認識基本筆畫、筆順，掌握運筆原則，寫出正確

及工整的國字。 

5-I-1以適切的速率正確地朗讀文本。 

5-I-3讀懂與學習階段相符的文本。6-I-2透過閱讀及

觀察，積累寫作材料。6-I-4使用仿寫、接寫等

技巧寫作。 

6-I-2透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

6-I-4使用仿寫、接寫等技巧寫作。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●C3多元文化與國際理解 

國-E-C3閱讀各類文

本，培養理解與關心本

土及國際事務的基本素

養，以認同自我文化，

並能包容、尊重與欣賞

多元文化。 

學
習
內
容 

Aa-I-5標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-1 1,000個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-3常用字筆畫及部件的空間結構。 

Ab-I-5 1,500個常用語詞的認念。 

Ab-I-6 1,000個常用語詞的使用。 

Ac-I-2簡單的基本句型。 

Ad-I-3故事、童詩等。 

Ba-I-1順敘法。 

Ca-I-1各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●人權教育 

E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

●多元文化教育 

E5願意與不同文化背景的人相處，並發展群際關係。 

與其他領

域/科目

的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版國語一上(第一冊)第貳單元第六課 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書、備課光碟 



 

學習目標 

認知： 

1.能認識地球之外還有別的星球。 

2.能知道「外星人」是從別的星球來的。 

技能： 

1.能學會運用「有沒有」的句型來造句。 

2.能分辨「有」、「沒有」、「有沒有」的正確用法。 

情意： 

1.能理解宇宙之間有許多事物需要學習。 

2.能尊重各種型態的生命。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、聆聽與口語表達教學（40分鐘） 

【活動 1-1】引起動機 

●活動：我是外星人 

一、老師指導小朋友，假裝自己是外星人，試著幫自己的星球取

一個名字，可以分組進行討論，星球的名字和那顆星球上的

風景。 

二、老師先示範帶領：「大家好，我是○○○（自己的名字），

我的星球是×××，星球上有好多＊＊＊，我們最喜歡@@@」 

三、老師指派某一組小朋友上臺，由其中一個小朋友依序介紹，

每一組輪流過後，老師再詢問小朋友，最喜歡哪一個星球。 

【活動 1-2】看圖說話 

一、教師請學生觀察圖片，發表由圖中看到什麼東西。 

二、教師提問： 

1.圖中有幾種外星人？（兩種，一種是全身紅色、有一隻眼睛

的，另一種是全身綠色、有三隻眼睛的。） 

2.悠外星人們在做什麼？（他們把手舉起來，像是在跟人們打

招呼。） 

3.如果想去拜訪外星人，可以搭乘什麼交通工具？（火箭。） 

【活動 1-3】課文朗讀 

一、教師揭示課文，請學生先默讀一次。 

二、教師配合電子書，全班共同朗讀。教師提醒學生朗讀時，需

要配合課文情境讀出情緒感受。 

三、教師可提醒學生朗讀技巧。 

四、教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別朗讀的方式，朗

讀課文。 

【活動 1-4】試說大意 

●教師依課文內容進行重點提問，指導學生從課文中找出重要訊

息，並請學生運用完整句子進行回答。 

1.教師提問： 
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●口語發表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表。 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表。 

 

 

 

 

 

 

●口語發表。 

 

 

 



 

⑴「我」遇到誰？（外星人。） 

⑵「我」先問他什麼問題？（問他從哪裡來。） 

⑶「我」對他有什麼好奇？（好奇他住的地方有沒有青山和

河流。） 

2.教師統整大意： 

（作者遇到外星人，急忙問他從哪裡來，也好奇他們住的地方

有沒有青山和河流。） 

～第一節結束/共 6節～ 

 

貳、新詞教學（40分鐘） 

【活動 2-1】新詞教學 

教師先引導學生從課文中析出語詞，再共同討論語詞意思，

並讓學生口頭練習造句。（教師可從課文中析出語詞，再引導學

生由上下文或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討論。）

（教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確的意思，並練習口頭

造句。） 

◆語詞：外星人、哪個、星球、我們、這裡、你們、有沒有、

什麼、河流。 

【活動 2-2】加油小站教學 

●教師引導學生學習加油小站 P59。 

【活動 2-3】習作指導 

第三大題填入適當的代號 

1.學習重點：語詞「這裡、那裡、哪裡」的運用。 

2.指導方法：教師指導學生明白語詞的意義，再填寫。 

～第二節結束/共 6節～ 

 

參、識字教學（40分鐘） 

【活動 3-1】生字教學 

一、教師引導學生從語詞中析出生字，配合加油小站 P56或電子

書進行筆順教學。 

二、教師引導學生討論字義，再讓學生練習造詞。 

◆生字：外、星、住、哪、個、球、們、這、裡、有、沒、

是、什、麼、河、流。 

補充整理 

◆生字延伸成語教學：喜出望外、一無所有、口是心非、過河

拆橋。 

【活動 3-2】加油小站教學 

●教師引導學生學習加油小站 P57。 

【活動 3-3】習作指導 

第一大題寫國字或注音 

1.學習重點：正確寫出本課生字的國字或注音。 
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●參與討論、 

口語發表。 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表。 

 

●習作記錄。 

 

 

 

 

 

 

●實際操作、 

口語發表。 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

口語發表。 

●習作記錄。 

 

 



 

2.指導方法：教師指導學生先概覽全文、試讀，再書空練習，

最後各自習寫。 

第二大題文字好朋友 

1.學習重點：將文字組合成有意義的語詞。 

2.指導方法：教師指導學生將上排的字和下排的字組合成有意

義的語詞，並口頭造句。 

～第三節結束/共 6節～ 

 

肆、閱讀教學（40分鐘） 

【活動 4-1】文意理解 

●請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂的地方，若還是

不懂，教師帶全班共同討論。 

【活動 4-2】內容深究 

●閱讀理解：教師提問，讓學生共同討論，並用完整語句回答。 

提取訊息 

1.課文中，「我」在跟誰說話？（「我」在跟外星人說話。） 

2.「我」住在哪裡？（「我」住在地球。） 

3.「我」向外星人問了哪些問題？（「我」問外星人「住在哪

個星球」、「他的星球上有什麼」。） 

推論訊息 

4.課文中的「我們」和「你們」分別是指誰？（「我們」是指

地球人，「你們」是指外星人。） 

5.由「我」的提問可以知道地球上有什麼？（地球上有青山和

河流。） 

比較評論 

●為什麼「我」向外星人問了這麼多問題？（因為「我」對於

陌生的外星人非常好奇，經由了解後，可以拉近我們的距

離。） 

【活動 4-3】課文心智圖 

●教師透過「內容深究」中「提取訊息」的提問，引導學生整理 

課文心智圖。 

～第四節結束/共 6節～ 

 

伍、寫作教學（40分鐘） 

【活動 5-1】加油小站教學 

●教師引導學生學習加油小站 P58。 

【活動 5-2】寫作教學 

一、照樣造句：教師說明句子結構，再讓學生口頭練習仿作。 

1.你住在哪個星球？ 

2.我們住的是地球。 

3.有沒有青山？ 
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●參與討論、 

口語發表。 

 

●參與討論、 

口語發表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表。 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

口語發表。 

●口語發表 

實際操作。 

 

 

 



 

二、語句仿作： 

✱外星人，你住在哪個星球？ 

【活動 5-3】習作指導 

第四大題看圖照樣造句 

1.學習重點：練習如何造句，學會肯定的句型。 

2.指導方法：教師先引導學生觀察圖片，共同得到結論後在習

寫。教師說明「是」有肯定的意思，並讓學生練習造句。 

～第五節結束/共 6節～ 

 

陸、統整教學（40分鐘） 

【活動 6-1】習作指導 

第五大題聽一聽故事，再回答問題 

1.學習重點：用心思考並專心聆聽，能了解故事的意義。 

2.指導方法： 

⑴教師讓學生聆聽故事之前，先請學生觀察圖片，試著猜一

猜故事的內容，學生發表完畢，再播放故事。 

⑵聆聽故事後，教師請學生依據提問，討論合適的選項。 

⑶評量重點：能專心聆聽，並理解故事的內容和重點。 

【活動 6-2】語文遊樂園 

●誰在哪裡做什麼：教師利用「誰在哪裡做什麼」訓練學生的造

句能力。 

1.器材：每個學生發下三張空白小紙條，教師準備三個小盒

子。 

2.比賽方式和規則： 

⑴引起動機時，請小朋友假裝自己是外星人，並且發想外星

球的名字。教師可以請小朋友回憶，並說一說。星球的名

稱和有些什麼？在星球上可以做些什麼？ 

⑵引導學生在第一張紙條上寫下自己的名字，然後放入第一

個盒子中。 

⑶引導學生在第二張紙條上寫下最喜歡的星球。教師可以用

注音寫在黑板上，讓學生參考。學生寫完後，放入第二個

盒子中。 

⑷引導學生在第三張紙條上，寫下做一件事，例如：看書、

釣魚。然後放入第三個盒子中。 

⑸教師依序從盒子裡隨機抽出紙條，並且朗讀。 

～第六節結束/共 6節～ 
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●習作記錄。 

 

 

 

 

 

 

 

●習作記錄。 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽、 

實際操作。 

參考資料 

※參考書目： 

●外星人來的時候要保持鎮定 童嘉著 遠流文化 二○一二年八日 

●我要來抓你啦！ 湯尼羅斯著 格林文化 二○○五年一月一日 

●我是外星人 中川宏貴著 米奇巴克公司出版 二○一一年十一月七日 

●長毛象、食人怪、外星人和我的妹妹 阿雷克斯‧古索著 王元芳譯 聯經 二○

一一年 



 

 


